

"Campaniile digitale de publicitate câștigă teren în fața celor printate" PAGINA 3



Ce dividende estimează Prime Transaction pentru companiile de la BVB, anul viitor? PAGINA 4

TradeVill: GameStop le aduce profituri acționarilor PAGINA 9

Poluarea ține elevii în case PAGINA 10

Subscrierile în oferta Fidelis au depășit 100 milioane euro PAGINA 3

TradeVill: GameStop le aduce profituri acționarilor PAGINA 9

JO de la Paris, "medalie" pentru protecția mediului PAGINA 9

Arctica, semnal de alarmă privind schimbările climatice PAGINA 10

GRAM AUR = 412,7388 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,3401 RON

EURO = 4,9708 RON

DOLAR = 4,7332 RON

Republica Moldova, în pragul unei crize energetice

Președintele Republicii Moldova, Dorin Recean, a solicitat, ieri, Parlamentului de la Chișinău, declararea stării de urgență în sectorul energetic pentru o perioadă de 60 de zile. Decizia vine pe fondul riscului sistării tranzitului gazelor naturale rusești prin Ucraina la sfârșitul anului, o măsură ce ar putea genera o criză severă atât în regiunea transnistreană, cât și în întreaga Republică Moldova.

Măsurile urgente pentru securitatea energetică

Guvernul de la Chișinău a aprobat miercuri raportul Comisiei pentru Situații Excepționale, în care se subliniază necesitatea declarării stării de urgență, cu începere din 16 decembrie 2024. Această decizie urmărește să pregătească țara pentru eventualele efecte negative ale întreruperii livrării de gaze naturale de către Gazprom, o situație complicată suplimentară de atacurile repetate asupra infrastructurii energetice din Ucraina. Premierul Dorin Recean spune că problema nu este neapărat înstrăinarea tranzitului gazelor rusești pe teritoriul ucrainean, pentru că există căile de livrare a gazului natural către Republica Moldova în general și către stânga Nistrului în particular. El sugerează că ține, mai degrabă, de o intenție a companiei Gazprom, monopol de stat, care nu o dădă a fost folosită de Kremlin pentru a servi unor scopuri politice. Problema este lipsa rutelor de tranzit, ci posibila intenție a Gazprom de a utiliza livrările de

gaze ca un instrument politic. În cazul materializării acestui scenariu, am putea asista la o criză umanitară severă, cu lipsini în aprovizionarea cu resurse energetice și scăderea veniturilor populației", a declarat premierul Dorin Recean.

Implicații pentru regiunea transnistreană

Regiunea transnistreană, unde locuiesc aproximativ 500.000 de cetățeni moldoveni, depinde în mare măsură de gazele naturale rusești pentru funcționarea centralei electrice de la Cuciurgan. În lipsa acestora, centrala nu va putea asigura producția necesară de energie electrică, iar prețurile ar putea crește semnificativ, atât pentru locuitorii de pe malul stâng al Nistrului, cât și pentru cei din restul țării. Vicepremierul pentru reintegrare, Oleg Serebrian, a avertizat asupra unui colaps economic și social în regiune, în cazul întreruperii livrării. Chișinăul a anunțat că va continua să furnizeze gaze Transnistriei, dar nu gratuit, în eventualitatea unui astfel de scenariu. Ucraina a declarat în repetate rânduri că nu își va prelungi acordul de tranzit al gazelor pe care îl are cu Rusia după ce acesta expiră la 31 decembrie, crescând riscul unei întreruperi a livrării de gaz ruse ce către mai mult de jumătate din Europa de Est, inclusiv Republica Moldova.

OCTAVIAN DAN (continuare în pagina 3)

CORRESPONDENȚĂ DIN JAPONIA

Teatrul Noh din Osaka - pentru a zecea oară la Sibiu

Violoncelistul Marin Cazacu și renumitul ansamblu Violoncellissimo vor cânta pe scena Teatrului Noh

Relațiile dintre România și Japonia depășesc sfera economică și ajung într-o zonă unde schimbul de experiențe atinge partea sensibilă și frumoasă a lucrurilor, fiind direct către sufletele noastre. Cultura japoneză ajunge la noi de aproape un deceniu, odată cu actorii Teatrului Yamamoto Noh din Osaka, aceștia urmând să joace, anul viitor, pentru a zecea oară pe scena Teatrului Gong din Sibiu.

Astfel, în 26-27 iunie 2025, în cadrul Festivalului de Teatrul de la Sibiu, reprezentanții Teatrului Yamamoto Noh vor aduce, din nou, în România o bufeică din cultura japoneză, urmând ca, în 30 iunie, aceștia să joace la Ateneul Român din București. Printre cei care vor uca pe scena teatrului românesc se va afla chiar maestrul teatrului din Osaka, Akhiro Yamamoto.

Cu circa două luni înainte, mai exact în data de 2 mai 2025, violoncelistul Marin Cazacu și renumitul ansamblu Violoncellissimo vor cânta pe scena Teatrului Noh din

Osaka. Acesta din urmă a fost construit de străbunicul maestrului Akhiro Yamamoto, în anul 1927, urmând să fie demolat în timpul războiului și reconstruit cu ajutorul guvernului, după cum ne-a spus Yosie Yamamoto, managerul teatrului și soția maestrului.

Acum, Teatrul Noh din Osaka aparține familiei Yamamoto, fiind administrat prin intermediul unei fundații. În cadrul teatrului evoluează 12 actori, dintre care doar trei sunt femei. În mod tradițional, în piesele de la Noh joacă bărbați, mai ales când este vorba despre ceva foarte important, potrivit doamnei Yamamoto. Domnia sa ne-a spus, printre altele, că, din cei circa 50 de muzicieni din zonă, patru cântă în cadrul teatrului. În fiecare an au loc aproximativ 100 de reprezentații, actorii din Osaka punând în scenă în jur de 200 de povești, atât în Japonia, cât și în numeroasele turnee în care merg.

EMILIA OLESCU (continuare în pagina 11)

România, aspirată în Schengen



Ilustrație de MAKE

Suntem stat membru cu drepturi depline în Schengen

Ministrul de Interne din țările UE, reuniți în Consiliul Justiție și Afaceri Interne (JAI), au decis să ridice controalele asupra persoanelor la frontierele terestre interne cu și între Bulgaria și România, începând cu 1 ianuarie 2025, a anunțat Consiliul Unirii Europene. Sandor Pinter, ministrul de resort din Ungaria, țara care deține președinția UE, a declarat citat de Agerpres: "Este un moment istoric primărie, în sfârșit, a Bulgariei și României ca membri cu drepturi depline ai spațiului Schengen. Eliminarea controalelor persoanelor la frontierele terestre interne cu și între aceste state membre a fost o prioritate absolută pentru președinția maghiară, iar astăzi am transformat-o în realitate. Acest pas va fi benefic nu numai pentru cetățenii bulgari și români, ci și pentru UE în ansamblu".

Comisia Europeană a salutat decizia Consiliului, menționând: "Acest pas important finalizează intrarea deplină a ambelor țări în Spațiul Schengen, lucru care nu numai că întărește Spațiul Schengen, dar va consolida și mai mult pașii în temă, va spori călătoriile, comerțul și turismul. Un Spațiu Schengen solid consolidează unitatea UE și face UE mai puternică la scară mondială începând cu 1 ianuarie 2025, cetățenii pot călători fără controale la frontierele terestre către și între Bulgaria și România".

AV (continuare în pagina 12)

România are diferite oportunități structurale și pe termen scurt de a se integra de drept în realitățile istorice. "Să se bată cu ele", să le supună, să le modeleze conform unui proiect, să le transforme radical cu o finalitate bine și rațional prestabilită. Ca urmare, pentru a putea supraieși, pentru a face față, într-un fel sau altul, "soartei" care o aruncă și iar, și încă, în apele tulburi-nămoloase și reci ca gheața ale realității, care o obligă să suporte șocurile ciocnirilor violente cu obstacole

"inabordable și neînfructuoase", a trebuit să adopte diferite "strategii fatale", cum le-ar spune Baudrillard. Una dintre acestea este "mitologia". Faptele, condițiile, tensiunile, problemele cu care se confruntă societatea României nu se mai consumă, nu mai sunt abordate în contextul realităților istorice de care aparțin, ci într-un spațiu al imaginării, pseudo-mitologic, special și convenabil amenajat, pentru a putea opera neșingheri cu pseudo soluții, false soluții, fantasmă și iluzii, împuternicite astfel să redefinaască și să "rezolve" problema. Intrarea oficială și deplină în "clu-

bul Schengen" ilustrează perfect tema. În realitate, apartenența României la spațiul Schengen s-a prezentat ca un "sistem de ecuații" cu două necunoscute: cea politică și cea diplomatică. Ecuația politică la rândul ei, s-a jucat pe două terenuri: politica națională, cea de acasă și din fiecare capitală de care depindea reușita demersului României de cuplarea cu "spațiul Schengen" și, respectiv, "menajeria politică" de la Bruxelles: instituții, personaje, relații de putere și de influență. Dacă ar fi rămas în realitate, politicienii României, ca prim pas, aveau de întocmit "o foaie de parcurs".

(continuare în pagina 12)